

УНИВЕРСИТЕТСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ

Белов С.И.

Франциск Скорина родился в Полоцке (до 1490 г.) в семье Луки Скорины, русина. Полоцк ранее был центром сильного Полоцкого княжества в составе Киевской Руси. Ученый гордился своим городом указывал: книга выложена на русский язык ученым мужем "доктором искусств и медицины" Франциском из славного города Полоцка. Отец и старший сын Иван торговали кожами (шкура, скура, скорняк), отсюда фамилия Скоринин, Скорина. Отец по торговым делам побывал в Литве Польше, Руси и других странах: имел торговые и культурные познания стремился к книжному обучению своих сыновей.

Франциск Скорина учился в школе братства бернардинцев католического монастыря имени Франциска на латинском языке и видим здесь католики-монахи дали ему имя Франциск. Родственники имел русские имена: отец Лука, брат Иван, племянник Семен. Академия нау БССР определила полное написание имени Франциск (Георгий) Скорина. В школе изучал церковную службу и песнопения, божественное с

творение мира, историю Иисуса Христа, деяния святых апостолов и др. Дома слушал рассказы отца, деда, бабушки по истории Древней Руси и Полоцкого княжества, читал древнеславянские книги. С матерью и старшим братом ходил по пригородам Полоцка; познавал растения, животных, птиц, насекомых; рисунки их представил в своих книгах. Мать водила братьев в полоцкие соборы и церкви для поклонения святым патриархам.

Стремление к познанию окружающего мира потянуло его в университет. В Вильно, Варшаве, Дерпте, Кенигсберге университетов ещё не было. С согласия отца, со скромными средствами и свидетельством о бедности Ф.Скорина отправился в Krakow. Krakowski (Ягеллонский) университет в то время был единственный в Польше (открыт в 1364 г.); в Вильно и Полоцке о нем знали, здесь жили и работали его выпускники.

В университете сохранилась запись - в зимний семестр 1504 г. оплатили учебу: Ванцаслав из Слуцка 4 гроша, Георгий из Волковыска - 2, Николай из Ошмян - 7, Франциск из Полоцка - 2. Свидетельство Фр.Скорины о бедности обеспечило ему низкую плату за учебу, проживание в бурсе (общежитии для бедных), прислуживание богатым студентам, магистрам и докторам за плату по уборке помещений, доставке продуктов и др. Фр.Скорина для себя покупал монашескую одежду, переписанные книги, продукты. Университет имел факультеты: свободных искусств (наук) - младший (подготовительный) и старшие: богословский, юридический, медицинский. На младшем факультете изучался тривиум (грамматика, логика, риторика) и квадривиум (арифметика, геометрия, астрономия, музыка); продолжение учебы 7-8 и более лет. Студенты удостоенные на диспутах звания бакалавра или магистра по своему выбору переходят на один из старших факультетов.

Фр.Скорина прикрепился к магистру (мастеру, учителю) и под его руководством готовился к диспутам. 13 декабря 1506 г. (в день сухоядения) из большого числа желающих звания бакалавра удостоено лишь 18 человек; наш земляк оказался пятым в списке. При предоставлении к диспуту магистр проверил все-ли лекции прослушал Фр.Скорина, имеет ли добрую репутацию, на факультете отмечалась его старательность при изучении материала. Прилежно ли изучал (читал) рекомендованные труды. После диспута дал присягу на верность университету и его профессорам (учителям). Получив удостоверение бакалавра продолжал учебу на факультете и читал лекции учащимся. Вероятно через 2-3 года Фр.Скорина удостоен звания магистра на диспуте магистров, а по окончании факультета свободных искусств высокого звания "доктора изящных наук". Обучаясь на младшем факультете, повидимому он посещал лекции и на медицинском факультете (это разрешалось), как делал Н.Коперник, а позднее М.Ломоносов и А.Радищев.

Фр.Скорина изучил произведения греческих, римских, арабских философов, поэтов, историков, врачей; знакомился с гуманистическими

идеями Италии, Германии, Чехии; слушал произведения Гомера, Вергилия, Цицерона, Плинния, Овидия и др. Приобрел глубокие историко-философские знания, на которые опирался при издании и комментировании христианских книг в ходе культурно-просветительской деятельности.

После окончания первого факультета Фр.Скорина определился на медицинский факультет (1511-1512 гг.). Приобщению к медицине видимо способствовало его влечение к естественным наукам, что хорошо представлено в рисунках его книг и портрете самого первопечатника. В жизни он встречался с народными лечителями (зелениками, травознатаами,rudометами) и учеными докторами медицины. Их стремление помочь больному, слабому, немощному вселяло ему уважение к благородной профессии врача-лечителя.

На медицинском факультете Фр.Скорина изучал начала анатомии и физиологии по трудам греческих, римских, византийских, арабских врачей. Простые и сложные лекарства растительного, животного и минерального происхождения осваивал по трудам Галена, Ибн-Сины, Аль-Кинди и др.; по книгам "Антidotарий", "Календарь кровопусканий" "Солернский кодекс здоровья" и др. Изучал астрологию. На портрете Фр.Скорины представлена сфера (шар) - предмет врачебной профессии. По расположению планет и созвездий определялось время приема лекарств, кровопусканий, дачи слабительных и т.п.

Приборов для исследования больных еще не было создано. Болеющие определялись органолептическими методами: распрос, осмотр, ощущение, изучение пульса и выделений. Язык считался зеркалом желудка, "сладкую болезнь" определяли по вкусу мочи. Ибн-Сина различал 3 вариантов пульса и 12 видов болей.

Больные лечились на дому. Доктора и профессора медицинского факультета их посещали, обследовали и лечили на месте. Студент-менеджер Фр.Скорина сопровождал учителя, являлся его помощником; приобретал знания и навыки по обследованию и лечению больных. Наблюдение проявление различных болезней, выполнял назначения докторов. Прослушав все лекции, прошел медицинскую практику и получил свидетельство об окончании медицинского факультета. Медицинские знания успешно применял во время службы секретарем и домашним врачом датского короля, виленского епископа, прусского герцога, при лечении близких ему людей.